

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCIÓN

Al trimestre. 1'00 ptas.
Al año. 4'00
Mes. 0'35

Anuncios y esquelas de defunción
precios convencionales

Número suelto 10 céntimos

LA PALANCA

SEMENARIO LIBERAL CONSERVADOR

Fundador-propietario director: Francisco de Paula Barrera

FRANQUEO CONCERTADO

Se publica los miércoles

Administrador

D. José Sanz López

REDACCIÓN

Enrique Benito Chavarrí, 6

Administración: Jáudenes, 20

No podía ser...

La política desarrollada por los liberales desde hace tiempo había de producir resultados funestos para el país. El ambiente creado por las izquierdas de la política española, uniendo elementos monárquicos con los enemigos del régimen actual, debía arrancar una protesta de los que creen con nosotros que entre los que amamos la monarquía y los que la odian, no pueden entablarse otras relaciones que las que engendra la lucha.

Llegó un día en que la paciencia de un hombre se gastó. Creyó el ilustre D. Antonio Maura que su labor al frente del partido conservador resultaría estéril por estar sujeta a tantas rectificaciones como fuesen los Gobiernos liberales y en aquella fecha, España se vio privada de la más grande figura de nuestra política.

Si España hubiese callado, sería verdad aquello que dijo Silvela en un momento de excecicismo: «el país no tiene pulso».

Afortunadamente, todavía quedan energías a nuestro pueblo y por eso al hacerse pública la determinación de Maura se produjo un movimiento de solidaridad, no sólo entre los que militan en el partido conservador, sino también en todos aquellos que por representar fuerzas vivas de la nación, intereses fundamentales para el progreso de los países, forman un enorme grupo de clases conservadoras, aunque no estén afiliados a un partido político.

¿Qué Maura se retira?

No puede ser. No, el hombre que lo ha sacrificado todo por su patria, por su Rey, por la causa del orden, no puede quedar fuera del cuadro político en los momentos actuales; cuando más necesitados estamos de Gobiernos de prestigio, de espíritus fuertes, de almas grandes, de voluntades firmes que sirvan nobles ideales. Maura que representa todo esto, tiene que dirigir una gran masa de opinión, tanto es así que si D. Antonio no se hubiera convencido de que es necesario a la política, habría que ir a sacarle de su casa y llevarle al Gobierno.

Cuando se mira tan alto como mira Maura, cuando se ponen por delante de la propia vida los deberes de ciudadano, los hombres honrados tienen que aplaudir; los que tenemos la dicha de contar entre los nuestros a un don Antonio Maura, lo menos que podemos hacer es seguirle ciegamente, proclamarle jefe, ayudarle en su obra patriótica.

La nube que cerró el horizonte para el partido conservador ha desaparecido ya. Maura vuelve a la jefatura. Los revolucionarios están de pésame, porque ven abrirse camino a las ideas de orden social.

Por esto no quieren los señores de la conjunción que gobiernen los conservadores. Un partido como el conservador, con un jefe como Maura, es una muralla muy fuerte para que la destruyan el compañero Iglesias y el trust.

Piensenlo bien D. Melquiades y el Sr. Lerroux. Todavía están a tiempo. Acepten el democrático programa de Romanones y entren a formar parte del Gabinete actual, porque no se presenta todos los días una ocasión como esta.

Castelar valía algo más que Lerroux y que D. Melquiades y cuando vió que el programa de sus libertades cabía en el régimen actual, se hizo monárquico y sirvió noblemente a su país.

¿Qué principios defienden los de la conjunción, que no quepan dentro de la constitución que nos rige?

Leyes de carácter social como son la de accidentes del trabajo de la mujer y de los niños, tribunales industriales, intervención del pueblo en la administración de justicia por medio del Jurado; todo esto y mucho más lo tiene España con la Monarquía, dispuesta siempre a oír la voz de cuantos defiendan una aspiración justa.

En la constitución vigente caben las libertades modernas con más amplitud que en muchas repúblicas de América que presumen de liberales.

¿Qué es lo que deseáis entonces, gentes de la conjunción? Si lo que buscáis consiste solamente en desarrollar las libertades públicas, debéis borrar vuestro rótulo y hacer una labor positiva dentro de la legalidad. Si por el contrario lo que pretendéis hacer es trastornar la vida española, sumir a nuestro país en la desgracia, sabed que en vuestra campaña antipatriótica, puramente negativa, sin ideas ni principios, saldrán a vuestro paso los hom-

bres que aman la paz, la justicia y la verdadera libertad, y todos unidos han de vencerlos.

Esto ya lo sabe España entera, que nos conoce a todos, lo mismo a los que figuran bajo la bandera llamada de las izquierdas radicales, que a los que defendemos el orden social.

El momento es decisivo. El partido conservador tiene su misión providencial en este instante, por representar la defensa de cosas que son para nosotros sagradas.

En estos días que corren, hace falta un partido conservador fuerte, vigoroso,

con un jefe digno de dirigir todo un movimiento nacional.

¿Puede retirarse Maura a la vida privada en estas circunstancias? ¿Puede renunciar la Jefatura? No, don Antonio que sabe oír como pocos la voz del deber, tiene que servir a su país. Las fuerzas conservadoras lo exigen así del ilustre patricio.

Por eso Maura al volver a la Jefatura de los conservadores merece un aplauso hasta de sus adversarios.

Consentir la retirada de Maura hubiera sido una vergüenza para las clases conservadoras. Maura no podía renunciar la Jefatura. ¡No podía ser!...

de la Junta provincial del partido conservador en Guadalajara, y González Hernández como ex-diputado, suscribieron una carta en la que rogaban a los señores Azcárraga y Dato los vehementes deseos que sentían los conservadores alcarreños de que volviera a presidir el partido el Sr. Maura.

Hoy recibimos de nuestro querido jefe Sr. Sanz la carta que copiamos a continuación.

«Sr. Director de LA PALANCA.»

Mi distinguido amigo: Tengo el honor de poner en su conocimiento que según manifestaciones hechas por el Sr. Miralles, se adhirió y une su firma a las estampadas por el Sr. González Hernández y el que suscribe en la carta que con fecha 7 del actual dirigimos a los señores Azcárraga y Dato, publicada por *La Unión* en su editorial del once y que no pudo firmar entonces por encontrarse ausente de Madrid.

Se reitera de V. aifmo. amigo s. s.

g. s. m. b.

Alfredo Sanz Vives.

Cabildos

A las siete y cuarto, es decir, hora y cuarto después de la anunciada dió principio la sesión del pasado viernes, en la que nos aburrimos con exceso a pesar de que alguno de los asuntos que figuraban en el orden del día era de innegable interés y a propósito para haber dado juego.

Después de ver lo pacíficamente que se desistió la sesión, nos explicamos las palabras que escuchamos a un concejal que abandonaba el Ayuntamiento en el momento de llegar nosotros. Decía el edil de referencia, contestando a preguntas de un su amigo:

«No me quedo porque arriba están de pasteleo y a mí se me indigesta el ojo!»

Efectivamente. El horno montado para estos casos en el despacho del alcalde, debió funcionar en grande, pues sólo así se explica que concejal que estaba dispuesto a sacar a relucir una porción de trapitos sucios en la sesión, desistiese de sus propósitos. ¡Es mucha mano izquierda la de D. Miguel!

Pero no divaguemos, que decían los novelistas del antiguo régimen y entremeses en materia.

Repetimos que la sesión comenzó a las siete y cuarto, presidida por el señor Fluiter y con asistencia de los señores concejales Pedromingo, Pajares, Martín, Ortega, Ranz y Madrigal.

Vimos, como en sesiones anteriores, numeroso público, que sin duda iba en busca de emociones y salió defraudado. Dada cuenta de la distribución de fondos del mes, que se aprobó, púsose a discusión el informe a la moción del Sr. Taberné, referente al abrevadero del paseo de la Concordia. (En este momento la expectación subió de punto)

Los *sesudos* homes de la comisión, a vuelta de mucho pensar y quemarse las cejas, acordaron que se instale una fuente de vecindad en la arqueta de Santa Catalina y seguir estudiando el lugar que ha de resultar más adecuado para colocar el famoso y nunca bien ponderado abrevadero. La verdad es que nosotros teníamos ya pruebas del ingenio de nuestros concejales pero esta de ahora ha hecho palidecer a las anteriores. Porque ¿has visto nada más chusco, lector? La resolución no cabe duda que tiene muchísima gracia. ¡Ahí es nada acordar, al cabo de ocho meses de estudio, seguir estudiando un asunto! Y un asunto que debiera terminar aquí, pues si de algo está bien Guadalajara es precisamente de abrevaderos.

Se aprobó el extracto de acuerdos tomados durante el último mes y acordó el Ayuntamiento que la Junta municipal siga componiéndose de las mismas secciones.

Se leyó el estado de muchas impuestas que importa unas cuantas pesetas. ¡Si se hicieran efectivas siquiera la mitad!

Pasa a informe de la comisión respectiva una solicitud de D. Teodoro López, sobre obras y se aprobó el informe de la comisión a otra instancia del Sr. Díaz Morago, en la que solicitaba el disfrute de un cuartillo de agua.

Se dió, luego, cuenta del informe rendido por el arquitecto, desfavorable en un todo a don Pedro López Palacios, que pedía contribuyese el Ayuntamiento



Don Antonio Maura y Montaner

Honramos hoy las columnas de este modesto semanario con el fotograbado de nuestro ilustre jefe, el gran estadista, el eminente jurista, el político de mayor relieve en los tiempos modernos, D. Antonio Maura y Montaner, cuya prestigiosa figura está siendo objeto estos días de comentarios tan diversos, pero cuya honradez, talento y energía nadie se atreve a discutir.

El gran caudillo del partido liberal conservador acaba de recibir la más patente prueba de que con él están y como él piensan la mayoría de los españoles; que le han pedido no abandonar la política activa ni la jefatura de su partido porque tienen en él fe ciega y estiman es, hoy por hoy, el hombre que necesita España para su regeneración, si queremos que nuestra Patria llegue a figurar en el lugar que le corresponde, entre los países cultos y civilizados.

Don Antonio Maura no necesita biografía. Su nombre basta para que los amantes del orden, los monárquicos fervientes,—no los que en ocasiones

amenazan con el dicho de que les falta el canto de un duro para hacerse republicanos—le sigan, seguros del éxito que supone una política noble, honrada, de buen gobierno.

Por eso nos limitamos a reproducir lo que decía hace 13 años la *Revista política y parlamentaria*, que fundó y dirigió con gran acierto el notable periodista D. Gabriel R. España, augurando a D. Antonio todos los triunfos que lleva alcanzados en su vida política.

«Ambiciosos de actualidad insertamos hoy en la primera página de la *Revista política y parlamentaria* el retrato de D. Antonio Maura. Su reciente triunfo, con el discurso sobre la Marina, recuerda pasados éxitos de este ilustre hombre público, una de las verdaderas autoridades del Parlamento español. La palabra brillante del simpático ex-ministro de Ultramar y de Gracia y Justicia, es de las que más persuaden. Hay en esa oratoria suya, concisa a la par que rica en imágenes, tal fuerza de dialéctica, tal suma de poder intelectual, que domina, subyuga,

por decirlo así, aplan. Es, sin embargo, la elocuencia de sus frases algo insignificante al lado de la bondad de sus acciones. Por eso nos atrevemos a pensar que es hombre para el que la Patria reserva muy altos destinos, y si no, al tiempo».

Adhesiones a Maura

De todas las provincias se han enviado a los señores Dato y Azcárraga, numerosas cartas y telegramas, pidiéndoles intercedieran con el Sr. Maura para hacerle desistir de su alejamiento de la jefatura, como afortunadamente se ha conseguido.

De Guadalajara, los diputados provinciales Sres. Ayuso y Solano, enviaron también telegramas con igual objeto, así como los señores Quintana, Sanz López, Barrera y otros.

De Cifuentes, Brihuega, Molina, Pastana y Sigüenza, fueron más de trescientos telegramas, y en Madrid los señores Sanz Vives como Presidente

to a los gastos que ocasione dejar en buen estado la mina existente en la calle de Barrionuevo baja, cuyos gastos deberán ser, según acuerdo, de cuenta exclusiva de dicho señor.

Y, una vez aprobado el presupuesto para el levantamiento de un trozo de tubería del viaje Fuentes de Torija y dada cuenta de una baja en el padrón vecinal, se levantó la sesión, que sólo duro veinte minutos.

Te explicará nuestro aburrimiento amigo lector, sabiendo que ningún concejal pidió la palabra. Francamente; ¡no hay derecho a dejarnos sin la única diversión que tenemos en Guadalajara!

El abrevadero que durante mucho tiempo tuvo convertido el paseo de la Concordia en un ferri de ganados, ha pasado a mejor vida gracias a la energía desplegada por el concejal delegado del servicio de aguas D. Isidro Taberné.

El mencionado concejal, haciendo caso omiso de los perjuicios que pudiera ocasionar a algún compañero de concejo, y teniendo en cuenta tan solo los intereses del pueblo que representa, ha tenido un rasgo digno de encomio haciendo desaparecer el citado abrevadero.

Nosotros, gustosísimos, lo reconocemos así y enviamos al Sr. Taberné, que ya en otras ocasiones ha demostrado que sabe cumplir con su deber, nuestro más entusiasta aplauso.

Los empleados de la Secretaría del Ayuntamiento han solicitado que se les conceda una gratificación, alegando que el exceso de trabajo que sobre ellos pesa les hace acudir a la oficina a horas extraordinarias.

De esta demanda se dió cuenta en una de las pasadas sesiones y se acordó que la solicitud pasase a informe de la Comisión de Gobierno interior y Hacienda.

La primera de dichas Comisiones ha manifestado que, a su juicio, la llamada a informar la petición de tan modestos funcionarios es la de Hacienda. Esta no se ha reunido aun, cuando escribimos estas líneas, y, sin embargo, ya han llegado hasta nosotros rumores de que no se accederá a lo solicitado porque hay personas decididas a ejercer presión sobre determinados concejales con este objeto.

No creemos a nadie capaz de proceder así, máxime cuando nada va a echarse en el bolsillo, y además confiamos en la rectitud de los concejales que integran la comisión y que, seguramente, les inclinará a acceder a la justísima petición de esos empleados.

Por estimar que esa es la verdadera misión del periodista, vamos a poner en conocimiento del Sr. Alcalde algo que esta seguramente ignora.

Hay un señor concejal que por ahorrase unas cuantas pesetas anuales, tiene —según se nos dice— la finca que habita feita en absoluto de condiciones de salubridad.

El referido señor se ha creído dispensado, a lo que parece, de hacer la acostumbrada que disponen las ordenanzas municipales a la alcantarilla que pasa por delante de la finca en cuestión. Esta carece de dotación de agua que se manda a buscar a un abrevadero próximo y, por si fuera poco lo expuesto en la repetida casa-habitación, conviven perros, gatos, mulas y animalitos de la vista baja.

Y nosotros preguntamos: ¿Sirve la concejalía en Guadalajara para eludir el cumplimiento de lo ordenado? Ese concejal que debiera dar ejemplo de respeto a las ordenanzas municipales, ¿no tropezará con un alcalde o un teniente alcalde que, en cumplimiento de su obligación, le imponga una multa considerable?

Nosotros, tal vez demasiado optimistas, tenemos la seguridad de que el concejal de referencia se le hará cumplir con lo preceptuado, tanto en estas cosas, como en otras que nos dejamos en el tintero.

Si así no se hace podremos creer a los señores del Ayuntamiento, partidarios de aquello de «Justicia y no por mi casa».

Vida militar

Comisión chilena

El día 8 del actual llegó a esta población una comisión chilena compuesta del Ministro Plenipotenciario de Chile en España, Sr. Excelencia el Sr. D. Emiliano Figueroa, dos Secretarios de Embajada y el capitán de Ingenieros de dicho país D. Armando Díaz.

El objeto de su visita era la de estampar la firma en el contrato, por el cual se ha de construir en los Talleres del Material de Ingenieros de esta ciudad, una Unidad de puentes sistema Danés, reglamentario en el Ejército español, con destino y por encargo del Gobierno de Chile.

Por la tarde regresaron los comisionados a la Corte, excepto el capitán Sr. Díaz, que residirá en esta población en tanto se ejecuten las obras, como representante de su Gobierno.

Academia de Ingenieros

Los días 8, 9 y 10 del corriente se han reunido en junta bajo la presidencia del Jefe de la Sección de Instrucción del General Martín Arrué, los coroneles directores de las Academias militares para acordar el modo de llevar a la práctica las modificaciones que implican el nuevo sistema de exámenes de ingreso, así como las variaciones que en su consecuencia habrá que introducir en el plan de estudios.

—El domingo 1.º pasaron el día en esta población los cinco coroneles directores de las Academias, acompañados de los capitanes ayudantes de las mismas, siendo obsequiados con un banquete en el Salón de Retratos de la Academia.

—El día 27, del presente mes, darán principio en este Centro de enseñanza, los exámenes de semestre, correspondientes a las primeras y segundas clases, los cuales continuarán hasta la primera quincena del próximo Febrero.

Escuela militar

Ha quedado organizada en la Caja de recluta de esta población la Escuela militar preparatoria de los individuos que aspiren al beneficio de reducción en filas consignado en la nueva ley de Reclutamiento, y a cuantos jóvenes deseen adquirir la instrucción militar.

En ella se dará esta instrucción correspondiente al arma de Infantería y su similar la de Ingenieros.

Se está imprimiendo el Reglamento porque ha de regirse dicha Escuela de la cual será director el coronel Jefe de la Zona D. Carlos Duelo y profesores el capitán de Infantería D. Eusebio de Gorbea y el primer teniente de Ingenieros D. José Cañete.

El dirigible «España»

Terminado el arreglo de los desperfectos del dirigible «España», han comenzado en el polígono de Aerostación, las prácticas que anunciamos oportunamente.

Se está llevando a cabo la inflación del dirigible y pronto le veremos surcar los espacios, dirigido expertamente por nuestros bravos aeronautas militares.

Por cierto que es interesante el artículo que publica el último número de la revista «El Mundo militar» en el que pone de relieve el costoso gasto del dirigible «España» que costó 500 mil francos, y las ventajas económicas de un aeroplano que es de 15 a 20.000 francos.

Notas varias

En las plantillas del cuerpo auxiliar de Administración militar se designan para Guadalajara, un auxiliar en el Depósito de Intendencia y transportes, uno en el Hospital militar y uno en la comisaría de Guerra de la plaza.

—Al capitán de Ingenieros D. Miguel García de la Herranz, se le ha concedido la Cruz de primera clase de María Cristina, por sus relevantes servicios prestados en Larache.

—Ha regresado a Melilla el capitán de Ingenieros D. Ramón Corrales, que se encontraba en esta población en uso de licencia.

—Al coronel de Caballería don José Pastor, presidente de la Nueva Peña, se le ha conferido el mando del séptimo depósito de reserva.

Exámenes.

De sociedad

El lunes tuvimos el gusto de saludar en esta redacción a nuestro querido amigo y colaborador de LA PALANCA, el joven ex-diputado a Cortes y elocuente abogado de Madrid D. Manuel Miralles Salavert.

—De Zaragoza han regresado nuestros buenos amigos D. Baltasar y don José María Zabía.

Y de Barcelona D. Manuel Sainz de Baranda. Bien venidos.

—Con sus tíos los señores de Ayuso (D. Antonio), están pasando una temporada las distinguidas y bellas señoritas Micaela y Concepción Gimeno.

—El día de Reyes fué pedida la mano de la bella señorita Josefina Boixareu para nuestro querido amigo el joven oficial de la Sección de Estadística D. Adolfo Motta.

—Con los señores de Madrazo ha pasado unos días en la Corte la distinguida señorita Manuela Vallés.

—El día 10 celebró su santo nuestro querido amigo el oficial de Telégrafos D. Humberto Valverde.

A las muchas felicitaciones que recibió una la nuestra más sincera.

—Para el día 26 del corriente mes se anuncia la boda de la bella señorita

Teresa Emperador con el primer teniente de Ingenieros Sr. Maldonado.

—Para el acudado propietario de Viana del Bollo, D. Manuel Gayoso, ha sido pedida la mano de la bellísima señorita María Belmonte, hija de nuestro buen amigo y correligionario el ex-alcalde de Brihuega D. Alberto.

—La distinguida esposa del médico D. Luis Solano, se encuentra delicada de salud. Vivamente deseamos el restablecimiento de la enferma.

—Ha dejado de existir en Barcelona, donde residía, D. Cipriano Osona, que perteneció a esta Junta provincial de Instrucción pública.

Enviamos la expresión de nuestra condolencia a su distinguida familia.

—El domingo último se publicó la primera amonestación de nuestro estimado amigo D. Fructuoso Casado, que en breve contraerá matrimonio con la señorita Cinta Martín.

—Ha sido nombrada auxiliar de Secretaria de la Escuela Normal de Maestras la señorita Mercedes Zabía.

—Se encuentra delicada de salud la distinguida esposa de nuestro buen amigo D. Vicente Ruiz Rojo.

Celebraremos su mejoría.

—El día 11 del presente mes se cumplió el décimo aniversario del fallecimiento de la distinguida señora doña Dolores de Gamboa, madre de los señores de Quintana. Con este motivo se dió una misa en la capilla de Nuestra Señora del Amparo.

Reiteramos a la familia de la finada la expresión de nuestro sentimiento.

—Se encuentra enfermo nuestro respetable amigo el conocido industrial D. Antero Concha. Hacemos fervientes votos por la pronta mejoría de dicho señor.

—En Salamanca se celebró el matrimonial enlace de la señorita Josefina Núñez, con el empleado de ferrocarriles D. Clemente Navarro. Deseamos a los recién casados una eterna luna de miel.

—El joven perito agrónomo don Vicente García, hijo de nuestro muy querido amigo el corredor de comercio D. Rafael, ha marchado a Murcia con objeto de tomar posesión de su destino.

—Felicitamos a nuestro entrañable amigo D. Manuel Miralles por la mejoría que ha experimentado en la grave dolencia que le aquejaba su padre político el senador del Reino D. Carlos Alvarez Guijarro.

—El presidente del Consejo de ministros Sr. Conde de Romanones, se encuentra enfermo hace algunos días.

Mucho celebraremos su pronto restablecimiento.

Quando hayais probado todos los medicamentos contra la «Broquitis», «Tos ferina» y toses nerviosas y rebeldes de los catarros agudos y crónicos sin obtener alivio, acudid al «Fericol.»

VERSOS INEDITOS

A la Reina de la fiesta

Linda soberana de la fiesta gayá, reina de la estirpe de A-Fuar de Minaya, rosa de amaranto que adorna el pensil: Si gustais las mieles de mi cancionero aspirad del néctar que libó el trovero los dulces aromas de flores de Abril.

Reina de leyenda, grácil y donosa que honrando la justa viniste gozosa a ceñir las sienes del berdo cantor; feliz y anhelante sus rimas desgrana quien rimó el saludo a su soberana en puras corolas que exhalan amor.

Princesa hechicera de aqueste torneo mas áureo y brillante que rayo febéo, gustad la cantiga que entona el juglar. Anais y fastos de jetras floridas, le rancias noblezas, de glorias dormidas que vibran ufanas en suave trovar.

Son notas añadas de invisibles huellas matizando un cielo cuejado de estrellas con triunfal cadencia y bélico son: Estrofas que cantan las armas lucientes que agitan crestones, que besan las frentes y siembran grandezas en el corazón.

Escuchad princesa gentil y risueña el tañer de loa del alma alcarreña que alisó el felibre on trenzas de sol. Oid, bella reina, la lira que suena con rumor de enjambre, zumbar de colmenas...

latidos del alma del pueblo español. Panal saetero con amor labrado de miel rubia y virgen está tapizado con vivos destellos de terso cristál. Si os place, Señora, mirar sus reflejos mis rimas pulidas serán los espejos que ostentan grabada la flor regional.

Emilio Jiménez.

De Instrucción pública

Al maestro de Traid D. Benito Rubio Trillo, le han concedido los padres de familia de la citada localidad un aumento voluntario de 20 fanegas de trigo anuales, por su celo en favor de la enseñanza.

—Por R. D. de 30 del pasado se ha dispuesto que las vacantes existentes o las que en adelante se produzcan de profesores y profesores numerarios de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, se proveerán por oposición entre alumnos procedentes de la misma escuela, maestros de primera enseñanza Normal, sus asimilados y doctores en la Facultad a que corresponda la vacante, según la índole de la asignatura, quedando derogado, en cuanto se opone a esta disposición el art. 27 del R. D. de 10 de Septiembre de 1911.

—Ha sido nombrada doña Florentina Hernando, maestra de la escuela de Castilimbre, para la de Viniegra de Abajo (Logroño)

—Por hallarse enferma ha renunciado a la escuela de Torrecuadrada, la maestra interina doña María Reilo del Amo.

—En virtud de Concurso de traslado han sido propuestos para esta provincia los maestros siguientes: D. Isidro Tabernero, para la escuela de Jdraque; doña Pascuala Sorrosal, para la de Lagarita y doña Enriqueta Sobro, para la de Iruista.

—Por medio de circular se ha ordenado a los Inspectores de primera enseñanza, que investiguen las causas de la no asistencia de niños a las escuelas y las manifiesten a la Dirección general de primera enseñanza.

—Han sido nombrados maestros interinos D. Gaudencio Méndez, para la escuela de Irueste; don José Sanz, para la del Pedregal; D. Honorio Francisco Reilo, para la de Trille, y don E. Ias Bruno, para la de Peñaiva de la Sierra.

—En sesión del Consejo Superior de Instrucción Pública, se acordó la enseñanza de idioma español en las Universidades de la República, y también en las Escuelas Normales de Maestros en consideración a la importancia de la enseñanza de nuestro idioma para Francia.

—De orden de la Dirección General ha quedado sustituida la maestra doña Antonio Espinach.

Anécdotas Parlamentarias

El por qué de una actitud

En las Cámaras de todos los países, incluso en aquellos en que el Parlamento tiene justa y merecida fama de poseer una seriedad acaso tan excesiva que peca en la exageración, no dejan de registrarse algunos casos en los que el cuento o el chascarrillo, intercalados en un discurso, han hecho reír a los más adustos legisladores para hacerlos después pensar muy formal y serena en el fondo de aquél.

Oradores grandilocuentes y elevados, de esos cuya oratoria es por autonomía tribunicia, no se han desdennado en ocasiones de recurrir al cuento, y es que estas pequeñas narraciones constituyen, bien aplicadas, empleadas con oportunidad y acierto, y adornadas por privilegiados ingenios, verdaderos ejemplos gráficos que por sí solos, mejor que por medio de prolijas y altisonantes frases, dan a entender con su fondo la idea que se trata de expresar, haciendo el oficio de brillantes imágenes.

No era el Sr. Cánovas del Castillo de los que acostumbraban a estos ardides oratorios; pero, sin embargo, recuérdase de él una ocasión en que empleó este recurso, logrando un triunfo parlamentario tan completo como otras veces habíalo logrado con su argumentación sólida y su disertar severo y dogmático.

Discutiase el discurso Mensaje de la Corona en la Cámara popular, siendo a la sazón Presidente del Consejo de Ministros el Sr. Sagasta.

El jefe del partido liberal, contestando desde el banco azul a los discursos de la oposición impugnando el programa y la obra del Gobierno, hallábase en el uso de la palabra. En uno de los pasajes de su peroración aludió al señor Cánovas del Castillo diciéndole: «Bien sabe mi querido y respetable amigo, que cuanto llevo dicho es exacto.»

Oir la frase Cánovas y comenzar a agitarse nervioso y algún tanto descompuesto en su asiento, fué todo instantáneo. No era, no, que el tono irónico de la frase le hubiera molestado, sino que dada en aquellos días la tirantez de relaciones que entre ambos jefes

de partido existía, parecía demasiado alevosa.

Su actitud había sido echada pronto de ver por todo el Congreso; las minorías todas estaban fijas en él, y en vano el jefe conservador procuraba disimularla. No tenía, pues, más remedio que explicarla de algún modo; pero al mismo tiempo no podía responder con un desparte ofensivo a una alusión tan fina y cortesmente expresada, y se limitó a pedir la palabra.

Cuando ésta le fué concedida al «querido y respetado amigo» de quien cuanto había dicho «era exacto», don Antoni, con su característico ceceo andaluz, dijo:

—Lo que acabo de oír me trae a la memoria lo que hace muchos años me sucedió yendo con mi padre. Estando ambos en mi pueblo, ocurriósele al bondadoso anciano llevarme a la feria de Sevilla. No se conocía entonces el tren, y a lomos de dos caballerías salimos de Málaga tomando la carretera.

Tras largo caminar llegamos a un punto en que aquélla se bifurcaba, y echamos por la derecha. Seguimos caminando, pero pasado mucho tiempo noté que, mientras yo, que era un chiquillo, iba alegre y contento, mi padre se ponía pensativo. Pronto adiviné la causa: era que no estaba seguro de que fuéramos por buen camino. La noche avanzaba y había que informarse. La suerte nos depaó unos cuantos gitanos que, montados en mulos, no había duda que iban también a la feria.

—Oiga usted, amigo —preguntó a uno de ellos mi padre,— ¿es esta la carretera de Sevilla?

—Ni oíste ex mi amigo, ni ésta es la carretera pa Sevilla.

Espectáculos

La voz del Paraíso

Hasta ahora la «voz de las alturas» como decía el famoso actor García Valero, servía para ocasionar el fracaso de un artista o de una empresa. De hoy en adelante para derrumbar las cosas de abajo no hacen falta las voces de arriba, pues el público de butacas ha dado la voz de alerta a la fracasada empresa del Principal.

El grito que ha vulgarizado la corriente de «¡No hay derecho!» —se ha oído repetidas veces en el Teatro municipal y no ciertamente por la falta de películas añejas y artistas de double, sino por el abuso que representa un año entero de desaciertos sin que haya propósito de enmienda.

Es nuestro coliseo municipal el único en esta ciudad que dispone de elementos para abrir abonos con una compañía que merezca tal nombre y si no fuera por la plausible campaña de los cultos socios de «New-Cine» y alguna que otra función organizada por el valioso cuadro de aficionados, no sabríamos nada de las novedades teatrales, que notabilísimas compañías de verso y zarzuela, están dando a conocer en casi toda España.

Aquí hemos encontrado un filón fácilmente explotable en eso del cine y con cuatro cintas baratas y dos números averlados de varietés, se forma cada domingo y fiestas de guardar un programa que nos abre y nos desespera, pero llena el Teatro y eso es lo esencial.

No es suficiente a cambiar este estado de cosas la paciencia de un público cortés, compaciente y excesivamente benévolo, que además de responder a los gastos espendidamente, se contenta con tomar a bromo el antiarístico trabajo de las policinemas que contrata la empresa, propias para hacer las delicias del público infantil de un Teatro Guigoi.

Este humilde cronista que juzga desconsiderada para el público pagano la conducta de la empresa del Principal salvando toda clase de respetos ha de defender, por ser de justicia los intereses de ese mismo público que defraudado en sus deseos de ver arte, está condenado a pasar por las horcas candinas, so pena de retraerse y dejar sin un espectáculo público a una capital de provincia.

Es de esperar que se rectifique el camino y que si en el contrato existente hay modo de exigirlo, no deba hacerse esperar la intervención de quien corresponda.

Teatro Principal

La Phriné, así, con Ph para conservar el sabor casizo de la palabreja y la Miralles, componían el cartel del domingo. Cuatro películas y media explicadas por Vico con el «gracejo» que le caracteriza y para usted de gratis.

Las secciones rebosantes de público pues se hizo le reclame perfectamente con automóvil, clichés sugestivos y demás repertorio de exhibición.

Paró Friné no pasará a la historia del arte como su homónima la célebre cortesana griega, aunque ésta, como aquella sirviera igualmente de modelo, por sus formas bellísimas, al famoso «scultor Praxiteles, para sus estatuas de Venus.

En cambio la bailarina Miralles fué muy aplaudida en todas las secciones, teniendo que repetir varias veces ante las insistentes llamadas de los morenos.

Y hasta otra con o sin taf... taf...

El cuadro de aficionados de esta capital, en unión de valiosos elementos del «New-

Clubs prepara una gran función que se celebrará en el Teatro Principal el día 26 del mes actual.

Se pondrán en escena las siguientes apañadas obras:

Primera sección vermouth: «El Contrabando».

Sección de moda: Estreno de «Cosas de la vida», comedia en dos actos.

Última sección, popular: «El Contrabando» y «Soñico en el mundo».

Las bellas y notables actrices hermanas Enao, tomarán parte en ésta función.

Chantecler.

Teatro Cómico

Presentáronse el domingo en el escenario de este bonito teatro unos hermanos acróbatas que fueron aplaudidos sin cesar por el numeroso público que llenó la sala en casi todas las sesiones, y también la bailarina Carmelita Caacón de la cual digo lo mismo que de la Miralles.

Sea por falta de ensayo o por la causa que fuese, la cuestión es que mientras la artista repiqueaba las castañuelas alegremente en un allegretto la orquesta marchaba a un aire bastante más despacio.

Es de muy mal efecto que el artista diga al maestro, desde el escenario frases para que se aumente o disminuya el aire de la música pues eso es cosa que deba verse en los ensayos.

Las películas originalísimas y verdaderamente atrayentes.

Se ha hecho en este teatro una gran obra en las localidades de preferencia.

Han desaparecido las plateas y se ha aumentado el número de butacas adelantando bastante la barandilla de separación.

La rampa que ordenó construir la junta de teatros, ha sido ya hecha y además en la puerta de salida se han colocado rojos cortinones que dan un bonito aspecto a la sala.

Aplausos merced a la empresa por la rapidez con que ha llevado a cabo tales obras.

Jacobito.

Primera misa

El sábado a las once y en la Capilla de la Casa de Expositos, celebró por vez primera el santo Sacrificio de la Misa, don Castor Albacete, quien habiendo perdido sus padres en muy temprana edad, fué acogido por la Diputación provincial en un ingreso en la Inclusa, donde por sus excelentes condiciones de carácter y aplicación extraordinaria, se captó las simpatías de todos, acordando la Corporación costearle los estudios de la carrera del sacerdocio que terminó con brillante éxito.

Dignos padrinos del joven oficiante, fueron en su primera misa, el Presidente de la Diputación D. Juan Zabía y su distinguida y virtuosa señora, que una vez más acude solícita a fiestas de caridad para en ellas mostrar cuanto goza haciendo bien y practicando la Religión Cristiana, la ilustre dama en quien tan bien se hermanan la modestia, el talento y la virtud.

Padrinos de casa, lo fueron, el señor arcipreste D. Nicolás Vázquez y el señor Cura Párroco de Santiago D. Francisco María Martínez Marín.

Asistió distinguida concurrencia la Comisión provincial en pleno, el alcalde y el Gobernador. La banda de música de la Casa de Expositos dirigida por su maestro D. Román García, amenizó la solemnidad que resultó emocionante y conmovedora para las numerosas personas invitadas.

La Superiora de aquella Santa Casa, Sor Ursula Yrigoyen, que tan cariñoso trato prodiga a los acogidos, debió experimentar gran satisfacción al ver premiadas como se merecían las aptitudes del ex-acogido y nuevo Presbítero.

El alumno Román Rodrigo leyó un precioso discurso que fué muy aplaudido.

Nuestra enhorabuena a todos y especialmente al sacerdote que empieza el ejercicio de su hermoso ministerio bajo tan brillantes auspicios.

BAGATELAS

Doña Filomena Leal cuyo esposo fué un beodo, por disculparlo a su modo, asegura muy formal que la gota lo mató. Y la viuda no miente, pues su marido murió de la gota... de aguardiente.

Preguntó Blas a Torcuato: «Si de seis horas de pato, me regalas a mi, ¿cuántas te quedan a ti?» Y respondió el papantales: «Pues... me quedan cuatro patas».

¡Luis! —¿Qué quiere usted, papá? —Dar la lección, ¿puedes ya? —Sí, papá, cuando usted quiera. —Bien, ¿qué es una cordillera? —Pues... pues... —¿Si es cosa sencilla! —Pues... la que vende cordilla.

—Diga usted, ¿en cuantos estados puede convertirse el vino? —Puede convertirse en tres. —Diga usted en cuales. —En líquido, en sólido y en gaseoso. —Bien, ¿quiere usted definirlos?

—Líquido, es cuando se bebe; es sólido, al digerirlo, y es gaseoso al subirse a la cabeza.

—¡Bravisimo!

EPITAFIOS

En la misma sepultura enterraron a Ventura y a su suegra doña Rosa Pérez Gil de Panticosa.

Y puso en el cenotafio, un amigo, este epitafio: «Bajo esta lápida negra yace una terrible suegra y goza descanso eterno su contentísimo yerno.»

Un chusco que lo leyó, estas frases añadió: «Rogad a Dios que sus huesos se conserven siempre ilesos.»

Un poeta modernista reposa en este sarcófago; se murió con un nenútar, en la boca del estómago.

Ramón Bujones.

Coqueñinas

En El Vado.—Con extraordinaria solemnidad y gran afluencia de fieles se celebró en esta villa la festividad de los Santos Reyes.

La misa que dió comienzo a las once en punto, fué celebrada por nuestro digno y celoso párroco D. Daniel García López.

Se interpretó la misa pastorela admirablemente ejecutada al órgano por el nuevo e inteligente sacristán-organista de esta parroquia D. Demetrio Poja, con acompañamiento de bandurrias, guitarras y panderetas.

Distinguiéronse por su gran ejecución y afinación los Sres. D. Manuel Esteban, bandurrista; D. Estanquio Toquero, don Justo García y D. Candido Esteban, guitarrista.

Las autoridades locales dieron con su presencia un hermoso ejemplo de religiosidad, cuidando a la vez del orden y respeto debidos al Santo templo de Dios.

Al final de la misa, se dió a besar a los fieles un preciosísimo niño Jesús, y durante la adoración cantáronse varios villancicos.

Acabada la misa, todas las autoridades y músicos tocando escogidas piezas de su repertorio, acompañaron a nuestro párroco hasta la casa rectoral, y una vez en ella, se les obsequió a todos los presentes con pasta y licores, gaudentemente servidos por doña Petra de Vicente de García.

Por la tarde, la ronda de mezos recorrió todo el pueblo entonando alegres coplas al son de las guitarras, y al anochecer hubo baile público, que se vió muy concurrido y animado, sin que por fortuna ocurriera el más leve incidente.

Mi enhorabuena más entusasta a todos los que han contribuido al mayor esplendor de la fiesta, y en especial, a nuestro bondadoso párroco, a su hermano D. Justo y al Sr. P. la director de la parte musical.—El Correspondiente.

El Libro Popular.—La interesantísima revista El Libro Popular, que en seis meses escasos de vida ha logrado un éxito sin precedente entre las publicaciones de su clase, aparece desde esta semana confeccionado en imprenta propia, y resulta un prodigio de sencillez y de buen gusto.

Joaquín Diezanta publica en este número una novela titulada «El Hampón», que en la obra admirable del gran escritor, es quizás lo más hondo, lo más fuerte, lo más hermoso después del popularísimo «Juan José». Obra que quedará y que aumentará seguramente el prestigio de Diezanta.

También da cuenta esta semana. El Libro Popular de los originales recibidos para el concurso que abrió en Noviembre y en el que son el Jurado calificador Diezanta, Linares Rivas y Felipe Trigo. Por el número de concursantes se puede considerar un verdadero éxito.

Venta.—De unaparador, mesa de comedor y algunas sillas. Mayor alta, 26 y 28, principales.

Cultos.—La Real Archicofradía de Nuestra Señora de la Caridad y Paz, celebrará este año solemnes cultos en obsequio de su Patrona, en la Iglesia de Religiosas Concepcionistas Franciscas (vuigo del Carmen).

Darán principio el 16 del corriente y terminarán el 25 del mismo.

El día 24 tendrá lugar la función principal, con solemne misa, en la que predicará el eocuente capellán de Santa Barbara de Madrid, D. Francisco Terrero Riesco.

Clases pasivas.—El General presidente y una comisión del Centro General de Pasivos visitó al Sr. Presidente del Consejo para manifestarle los gastos, molestias y dificultades que causaría a las Clases pasivas la exigencia de tantos documentos pedidos por la Dirección General del ramo para la próxima revista anual.

El Sr. Conde de Romanones acogió muy amablemente a dicha comisión, y le ofreció hablar con el Sr. Ministro de Hacienda para recomendarle que se dejase sin efecto la petición de los certificados de nacimiento de los hijos.

Sin embargo, si el Sr. Ministro desistiese de tal petición, daremos oportunamente noticia del procedimiento mas fa-

vil y económico que deben seguir los pensionistas para obtener la documentación necesaria; advirtiéndoles por ahora que los documentos pedidos han de ser sin cargo alguno para los solicitantes, con arreglo a la reglamentación 13, de la circular de la Dirección.

Un recuerdo.—El día 18 del corriente mes se cumplirá el segundo aniversario de la muerte del Excmo. Sr. D. Juan Castellano García.

A Guadalajara y su provincia, de las que fué cronista, hizo aquel hombre bondadoso por excelencia objeto de sus preferencias y carinos y las dedicó muchos frutos de su inteligencia privilegiada.

En tan triste fecha renovamos a su distinguida familia y muy especialmente a su hijo D. Juan, nuestro querido amigo y colaborador, la expresión de nuestro más sincero pésame.

Y al cumplir tan penoso deber nos creemos obligados a recordar al Ayuntamiento, que aun permanece incumplido el acuerdo que tomó en sesión de poseer a una de las calles de la capital el nombre del Sr. Castellano García.

GRAMOFONO, de ocasión

Se vende con 100 discos de obras modernas. Razón en la Administración de este periódico.

Juzgados.—Con motivo del regreso del Sr. Gómez Tortosa, Juez de primera instancia, que ha vuelto a encargarse del despacho, el Sr. Aragón ha dejado de actuar en el Juzgado municipal del que ha vuelto a hacerse cargo el suplente D. Julio García.

Ascenso.—Ha sido nombrado presidente de la Audiencia provincial de Soría, el digno magistrado de esta ciudad señor don José García Valladares, cuya ausencia será muy sentida seguramente en esta provincia, dados los relevantes dotes de idoneidad y rectitud que adornan al competente funcionario.

La vacante que deja el Sr. Valladares vendrá a ocuparla el digno Juez de Alcaldía de Huesos D. Maximo de Arredondo.

Casino.—En el Casino de Guadalajara se ha suprimido temporalmente la cuota de entrada.

También ha acordado la nueva Junta directiva que los bailes de Carnaval se celebren en el Teatro Principal.

Regalo.—El popular y activo representante en esta capital del papel de fumar «Abadie» y «Bambú» D. Tomas Camarillo, dueño del kiosco del Jardinito en donde tanto en juguetes, tarjetas postales, periódicos de modas, revistas ilustradas, como en encendedores automáticos y otros objetos, existen siempre grandes novedades, ha obsequiado a su clientela con preciosos Calendarios de los que nos ha remitido dos que mucho le agradeceremos.

Cantadores provinciales.—La Gaceta de ayer anuncia el concurso para la provisión de los cargos de contadores de fondos de las Diputaciones provinciales de Albacete, Valencia y Teruel, y jefes de las secciones de examen de presupuestos y cuentas municipales en los Gobiernos de las provincias de Cáceres, Guenya y Jaén, y contadores de los Ayuntamientos de Sabadell (Barcelona), Miranda de Ebro (Burgos), La Laguna (Canarias), Burriana (Castellón), Manzanares (Ciudad Real), Puente Genil (Córdoba), Ayamonte y Nieva (Huelva), Antequera (Málaga), Jumilla (Murcia) y Tavera de la Reina (Toledo) y Carcagente (Valencia).

Las instancias se presentarán en la Dirección general de Administración en un plazo de treinta días hábiles.

Inspección.—Con arreglo al plan de presupuestos de este año y en virtud de Real decreto de 3 de Diciembre del año anterior ha quedado constituida esta Inspección de Hacienda a cargo de D. Emilio Gutiérrez de Bustillo, D. Pascual Barco y D. José Bayona (hijo).

Banco de España.—Durante la semana última las exenciones de oro en las cajas del Banco de España y en poder de sus correspondientes y agencias en el extranjero pasaron de millones de pesetas 641,89 a 639,30.

De esta cantidad pertenecen al Tesoro 96,28 millones, por 92,02 que tenía la semana anterior.

La existencia en plata aumentó de millones 737,46 a 737,95.

El saldo de descuentos descendió de 303,23 a 299,47 millones de pesetas.

El de cuentas de crédito, de 269,12 a 265,98 millones de pesetas.

Y el de créditos con garantía, de 122,40 a 120,12 millones de pesetas.

Los pagarés de préstamos pasaron de 7,88 a 7,84 millones de pesetas.

Los billetes en circulación aumentaron de 1.868,31 a 1.871,37 millones de pesetas.

El saldo de las cuentas corrientes disminuyó de 472,94 a 455,15 millones de pesetas.

De Yunquera.—Han transcurrido las pasadas, sin que haya que lamentar nota alguna desagradable: las funciones religiosas han sido muy solemnes y a ellas ha asistido el pueblo todo: La orquesta de guitarras, rabecas, zambombas y demás instrumentos del tiempo, y el coro de jóvenes que han tocado y cantado, las misas de pastorela y los villancicos le hicieron muy bien, haciendo ufanamente aplausos.

Llevar algunos días enfermo, aunque por fortuna no de gravedad, el reputado y querido médico de esta villa, doctor Giménez Verdugo.

El día 1 celebraron en santo el bizarro tentado de la Beata señora Oliva y su precioso niño Manolito; cuanto signifi-

ca algo en la localidad, evidenció a tan simpática y distinguida familia el alto concepto y estimación arraigada, que han sabido inspirar los señores de Oliva a todos los que tenemos el señalado placer de cultivar su trato.

El día 1 a las cuatro de la tarde, falleció a la avanzada edad de 91 años, el padre del laboratorio industrial de la Corte y propietario de este, D. Victoriano Jarava.

Después de pasar larga temporada con sus padres han regresado a Madrid, D. Bernardo González, probo oficial de Fomento y su bella y agradable esposa.

De Sigüenza.—Se encuentra enfermo de bastante gravedad, nuestro querido amigo D. Joaquín Parejo. Deseamos su pronto y total restablecimiento.

El día 4 falleció doña Elisa Sainz, persona que gozaba en esta de generales simpatías. Reciba su familia, principalmente su hermana, nuestro más sentido pésame.

El día 9 apareció en esta un perro hidrófobo que durante algunas horas recorrió las calles de la ciudad sembrando el terror por donde pasaba y sin que se le pudiese dar muerte por lo frecuentado de los sitios en que se encontraba aunque desde el primer momento fué perseguido de cerca por los agentes de la autoridad, pudiendo darse muerte ya en las afueras. Por fortuna no fué morida persona alguna pero atacó a un número considerable de perros que se encontraban en las calles. Esto ha motivado un bando de la alcaldía, disponiendo la recogida de perros y a estas horas son muchos los que ya se han sacrificado.

El pasado domingo se dió una nueva función en el teatro Martínez Conde poniéndose en escena «El Forastero» y «La Reja de la Doñores» la compañía de aficionados que tantos aplausos lleva cosechados, los recibió de nuevo en esta noche por el numeroso público que llenaba la sala.

En la junta celebrada para la renovación de cargos en la Cofradía de Caridad para el año entrante fueron nombrados los señores Aloiside como presidente de la junta, D. Diego A. Leal, D. Juan Francisco Sanz, D. Anselmo Martín, D. Fernando Almazán, D. Quintín Ramírez, don Francisco Cabezuelo, D. Carlos Fernández Congosto, D. Juan Oter y D. Francisco Lafuente. Las cuentas del año anterior están a disposición de quien desee examinarlas en casa de D. Anselmo Martín.

De Telégrafos.—Han sido destinadas a la Capta de Telégrafos de esta Capital, las señoras Cecilia Contreras y Sepúlveda y Macaria Concepción Campos Muñoz.

Se encuentra en esta el Jefe de oficina, de la provincia D. Arturo Sobrado Maestro.

La Madrileña Fábrica de lejía perfumada para lavar, limpieza de suelos, maderas, etc., etc. clase extra, obtenida por procedimiento químico. de R. GARCIA Cuestía de Calderón, 4. Pral. izquierda Esta Fábrica, ofrece lejía superior, al desconocido precio de 15 céntimos litro. Probad y os convenceréis de su inmejorable calidad. Se sirve a domicilio, de 3 litros en adelante.

GRAN COMERCIO DEL RINCON DE RUFINO DE LUCAS Temporada de invierno Grandes surtidos en toda clase de géneros de abrigo. Mantas para cama; mantones de abrigo; chales afelpados y de punto; pelerinas y toquillas de lana; nubes y echarpes novedad; camisetas y chalecos de punto; paños de abrigo para señores; patenes para traje de caballero; pelizas de abrigo para caballero; fajas de lana tejidas y de punto. Franelas para camisas y vestidos de color; franela de lana blanca para traje interior; trajes de lana interior contra el reuma; camisetas y pantalones afelpados interiores para caballero; embozos terciopelo; estameñas para hábito; esteras para pisos y abacas; yutes para cortinajes. Especialidad en géneros para bodas. Plaza Mayor, 24.—Guadalajara

Los grandes Almacenes al detall de Tejidos y Novedades DE VICENTE MADRIGAL JUSTEL Plaza Mayor, 1, 2 y 3 y Mayor baja, 1 Avisa a todos los compradores del día 9 de Diciembre, para que mediante la presentación del ticket cobren el cincuenta por ciento del importe de toda la compra en ese día. Además los premios ordinarios han correspondido a los números siguientes, que a los poseedores les da derecho a la otra mitad, pudiendo ocurrir que toda la compra sea completamente gratis: Día 2, el número 78; el 3 al 93; el 4 al 78; el 5 al 81; el 6 al 41; el 7 al 50; el 9 al 51; el 10 al 59; el 11 al 43; el 12 al 67; el 13 al 117; el 14 al 11; el 16 al 10; el 17 al 48; el 18 al 16; el 19 al 23; el 20 al 17; el 21 al 51; el 23 al 8; el 24 al 181; el 25 al 18; el 26 al 59; el 27 al 38; el 28 al 54; el 30 al 60 y el 31 al 45. Más de dos mil pesetas importa lo que esta casa regala a sus compradores en el mes de Diciembre. Guadalajara Imp. Bardales, 5

VAPORES CORREOS RAPIDOS DE LAS COMPAÑIAS CONFERENCIADAS Agencia oficial exclusiva para PASAJES DE CAMARAS a precios reducidos para Cuba, México, New-York, Centro-América, Brasil, Chile, Buenos Aires, etc. etc. Carga con conocimiento directo para cualquier puerto del mundo Para detalles, billetes y reserva de plazas dirigirse a la Agencia Oficial Conde de Romanones, 20.-MADRID

Alfonso L. ARRIERO Almacenes de hierro y Ferretería Camas — Colchones Batería de cocina — Herrajes Cómodas — Sillas clavazón — Herramientas — Armesijos, etc., etc. mas de fuego, etc. —

Cementos marca "León," (El rey de los Cementos) Almacenes despacho: Mayor baja, 20.-GUADALAJARA

La Mundial — SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS — Domicilio: Madrid Zorrilla, 11 CAPITAL SOCIAL (1) 1.000.000 de pesetas, suscripto. 250.000 pesetas, desembolsado. AUTORIZADA POR REALES ORDENES DE 8 JULIO 1909 Y 1º ABRIL 1912 INSCRIPTA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO Efectuados los depósitos necesarios conforme a la Ley de Seguros de 14 Mayo 1909 Representante provincial: D. José Sanz López Agente en la capital y partido: D. José González Pérez Empleado en la Agencia del Sr. Sanz SEGUROS DE VIDA Supervivencia, previsión y ahorro SEGUROS DE GANADOS ROBO, HURTO Y EXTRAVÍO MUERTE E INUTILIZACIÓN Sucursales de LA MUNDIAL.—Valencia, Remedio, esquina Colón.—Cartagena, San Agustín, 5.—Barcelona, Cortés, 558, Gran Vía.—Sevilla, Arguñeo, 7. Madrid, Plaza del Rey, 5 (1) Acordado el desembolso de otras 255.000 pesetas. Aprobado por la Comisaría general de Seguros en 27 de Abril de 1912.



LA CATALANA

Sociedad Española de Seguros contra incendios a prima fija. Fundada en 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio a momento fecha 8 de Julio de 1909.

GARANTIAS

Capital social (Suscrito.....)	5.000.000'00
(Desembolsado,	1.500.000'00
Reservas (Estatutaria.....)	1.000.000'00
(Técnicas y garantía.....)	1.162.966'33
Primas anuales del último ejercicio.....	2.418.573'12
Siniestros satisfechos.....	14.015.388'32

también garantiza la Sociedad el seguro contra la pérdida de alquileres

IDOMICILIO SOCIAL

Barcelona: Rambla de Cataluña, 15 y Cortes 62. Autorizada la publicación por la Inspección de seguros en 11 de Marzo de 1911. Subdirección provincial a cargo de D. Juan Bayón de Dios, Guadalupe Plaza de Mayor baja, 22, duplicado.

Bazar Económico

JOYERIA Y PLATERIA
Relojería de todas clases y de las mejores marcas —
Construcción y venta de Calzados
CALIDAD GARANTIZADA

Ropas hechas, esmerada confección
MUCHO SURTIDO

Todos los artículos 25 por 100 más baratos que en Madrid

CALLE DEL ESTUDIO, 10.—GUADALAJARA

Academia preparatoria

para Correos, Telégrafos, Topógrafos, Obras públicas y de repaso del Bachillerato y Magisterio.
Esta acreditada Academia ha abierto recientemente la matrícula de Bachillerato y Magisterio para el curso actual.
Es muy crecido el número de alumnos con que cuenta para las próximas Convocatorias de Oposiciones y Telégrafos.
Para honorarios y condiciones dirigirse a la Plaza de Dávalos, 10, entresuelo

Solución Benedicto

de glicera-fosfato de cal con CREOSOTAL

Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, neurastenia, caries, raquitismo escrofulismo, etcétera. Frasco, 2-50 pesetas. Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, teléfono 634 y principales farmacias.

La Villa de Madrid

TEJIDOS Y NOVEDADES
MAYOR BAJA



GUADALAJARA
TEJIDOS, NOVEDADES, CORSES, PANAS, GENEROS BLANCOS
CONFECCIONES, EQUIPOS PARA NOVIAS
Mayor baja, 8.—GUADALAJARA

GRAN SASTRERIA MILITAR Y PAISANO DE Ricardo Razola

(Sucesor de Sardina)
Acaba de recibir un variado surtido en artículos para la próxima temporada de invierno. Altas novedades, trajes y gabanes para caballero.
CORTE ELEGANTE
ESMERADA CONFECCION
Mayor alta, 26, y 28, Guadalajara

Compagnie D'Assurances Generales

SEGUROS CONTRA INCENDIOS
FUNDADA EN 1819
La más antigua de las Compañías francesas
Capital desembolsado.. Francos 2.000.000
Reservas efectivas..... 26.829.000
Desde 1819 esta Compañía ha pagado a 543.220 propietarios siniestrados, la importante cantidad de francos 361.957.816.01.
Subdirección: Puerta del Sol, 13.—MADRID
Agente general en Guadalajara
D. Francisco de P. Barrera
Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros, 28 Junio 1911

AVERLY, MONTAUT Y GARCIA

ZARAGOZA
La casa más importante de España que vende las piedras de molino; 36 años de existencia; 26.000 pares vendidos, todos los útiles de molinería moderna, telas metálicas, cribas, alambrados, todos los aparatos agrícolas.

ZARAGOZA

PROBADO

el chocolate que fabrica en Brihuega
ANTONIO BALLESTERO
Y no probaréis nunca otro.

La Unión y el fénix Español

Compañía de Seguros reunidos
Capital social 12.000.000 pesetas efectivas completamente DESEMBOLSADO
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
49 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS
Sub-director en Guadalajara D. Julián Ramírez, Plaza de D. Pedro, 1.—

BRONQUITIS, TOS FERINA

y toda clase de toses nerviosas y rebeldes de los catarros agudos y crónicos, curadas radicalmente con el

FERINOL

Precio del frasco: 3 pesetas.
De venta en todas las Farmacias y Droguerías.
El por mayor en los Centros de Especificos,



FERINOL

Manuel Taberné

Muebles Ferretería Materia eléctrico
Estufas de varios sistemas y accesorios, caloríferos, lámparas de filamento irrompible de 5 bujías, con un consumo de 1 y medio
Batería de cocina á 1'80 y 2 ptas. el kilo
Mayor baja, 77 y 79.—GUADALAJARA

Fotografía, F. MARTÍ

Gran rebaja de precios
3 postales bien hechas 1 pta.
Se hacen trabajos a domicilio sin aumento de precio
No equivocarse, Mayor alta, 40—Guadalajara
VEANSE MUESTRAS
Mayor alta, núm. 40

MIOPES y PRESBITAS

NOTABLE DESCUBRIMIENTO
Desde hace algunos años ha experimentado la óptica un cambio radical, gracias al sorprendente descubrimiento de los cristales JENAPHAQUES. En Francia que es la nación en donde por primera vez han aparecido dichos cristales, todo el mundo que los ha ensayado los tributa justos elogios, y los hombres de más notoriedad y reputación científica están de acuerdo en declarar que constituyen un descubrimiento importantísimo en óptica.
Los médicos oculistas, una vez estudiado sus condiciones en los más pequeños detalles desde el unto de vista de su transparencia y pureza, han terminado por recomendar eficazmente los cristales JENAPHAQUES para bien de la vida defectuosa. Hasta hoy no se habían podido apreciar dichos cristales pero en breve se extenderá su uso por toda España, y servirán de alivio a todos los míopes y de vista cansada por su visión clara y sin fatiga lo que hace que sean superiores al cristal de Roca. El cristal JENAPHAQUE es de un tenue violeta tan fino que meta los rayos de la luz sin disminuirla. Para evitar falsificaciones exijase en todos la marca V. N. H.
En la droguería de Agustín García, Mayor baja, 2, Guadalajara, encontrará esta clase de cristales y los más modernos sistemas de gafas y lentes.

- SAN BERNARDINO Paraguas.
- SAN BERNARDINO Pielés.
- SAN BERNARDINO Abrigos para niños.
- SAN BERNARDINO Adornos.
- SAN BERNARDINO Guantes.
- SAN BERNARDINO Lana para confecciones.
- SAN BERNARDINO Perfumería.
- SAN BERNARDINO Suizos y zapatillas abrigo.
- SAN BERNARDINO 1.000 artículos más.

Mayor alta 12 y 14 GUADALAJARA

L'ASSICURATRICE ITALIANA

Compañía de Seguros contra accidentes colectivos, Individuales y de Responsabilidad civil.
Fondos de garantía: Liras: 11.274.944'60
Siniestros pagados: Liras: 28.720.627'10
Sucursal Española: Barcelona Paseo Colón, 7
Subdirección Regional: Madrid Hospital de S. I.
Representantes en todas las provincias
Subdirección en Guadalajara

D. Francisco de Paula Barrera

Calle E. Benito Chevari, núm. 6, principal (Anuncio aprobado por la Comisaría general de Seguros).

¿Necesita V. comprar un traje, una gorra, un sombrero, un traquito hecho para niño, un pantalón de paño chaleco y todo lo concerniente al ramo de Sastrería y Sombrería?
Pues visite primero la muy popular y acreditada SASTRERIA y SOMBRERERIA

LA TIERRA DE ORO

Tenemos un inmenso surtido en paños de todas clases, últimos dibujos, muy baratos. Ropas hechas para caballero y niño. Pantalones de pana hechos, para caballero a 4 pesetas. Traje a la medida para caballero, bonito género y corte esmerado, desde 15 pesetas. Trajes de lana para niño a 6 pesetas. Esta casa cuenta con grandes talleres para la confección de las prendas y por eso vende más barato que nadie. Gran surtido en tricots y paños de todas clases. Se confecciona desde el traje fino para vestir hasta el más económico. Se admiten géneros para su confección; llevamos por las hechuras muy barato; se responde del buen corte. Colosal surtido en trajes de niño. Prontitud y esmero en los encargos. Trajes a medida en ocho horas.

GUADALAJARA.—MAYOR BAJA. 69

Ferretería de la Viuda de Esteban Rufiños

Plaza Mayor, 15.—GUADALAJARA

Esta casa cuenta con un gran surtido en artículos de Ferrería. Material eléctrico y lámparas filamentos metálicos marca OSRAM y Z botella Thermo para conservar las bebidas frías o calientes como se deseen. Cristales de todas medidas. Cubos y barreños de zinc, alambres telas metálicas y palas, horcas de hierro, clavazón para obras, idem para herraje marca Cor na, cribas, varneros de alambre y material de cocina, plomo y zinc en plancha, tuberías de hierro y plomo para saneamiento de edificios, cementos Portland y cementos lento y rápido de las marcas más acreditadas, arados de vertedera y piezas sueltas para los mismos, máquinas de picar y embutir carne, heladoras, pavos insecticidas Poraf para moscas y toda clase de insectos y mil artículos más pertenecientes al ramo de Ferrería.

No equivocarse (frente al Ayuntamiento)

Pedid en las Farmacias

Fenalina Sanz y Vera

No más dolor de cabeza, jaquecas y neuralgias. Desaparecen tomando un sello de Fenalina Sanz y Vera.
Calma enseguida toda clase de dolores reumáticos y nerviosos ya sean estos últimos de muelas dientes y oídos. En la grippe y estados febriles, es de resultados inmejorables.
Su uso es inofensivo y no produce trastornos cardiacos.
Prubad y veréis sus magníficos resultados.

Su precio: 2 pesetas

De venta en las principales farmacias.—Depósito en Madrid: Martín y Durán, Mariana Pineda, 19, y en Guadalajara en la Farmacia de D. Félix García Herreros, Mayor baja, núm. 22.
Por el insignificante precio de 2 pesetas, se os desaparece cualquier dolor que tenáis nervioso y reumático.

AGUARDIENTES Y LICORIS CON GUIA

Los encontraréis de excelente calidad en la acreditada fábrica de Filomena Torres, y más económicos que si los comprarais sin GUIA en otros sitios.

¡¡PROBADO Y OS CONVENCEREIS!!

Comprando los exquisitos aguardientes y licores de Filomena Torres, aumentará considerablemente vuestra clientela y tendréis la seguridad de que no os impondrán muchas, puesto que siempre os dará GUIA y os dirá sincostoso nada, la forma en que habéis de hacer las anotaciones en la libreta, únicos requisitos que debéis llenar para estar dentro de la Ley.
La matrícula de taberna y la de tienda de comestibles, comprende la venta de aguardientes y licores.
Se envía a todas las estaciones del ferrocarril y se sirven pedidos por los coches y los carros ordinarios.
Para precios y condiciones dirigidos a Filomena Torres, calle de Madrid, 27.—Guadalajara.

LA EQUITATIVA B. Castells

Mayor baja, 9 y 11.—GUADALAJARA

Camisería y ropa blanca, corbatería, géneros de punto, bisutería, pañolera de seda, hilo y algodón, abanicos, cuellos y puños, guantes, paraguas señora y caballero, cinturones, ligas y tirantes para caballero y niño, y todos los artículos que comprenden el ramo de camisería.

Esta Casa pone especial cuidado en los encargos a medida, tanto para señora como para caballero y niño. Blusas para señora últimas novedades; modelos siempre nuevos en los escaparates y se hacen a medida desde 3 a 50 pesetas.

Vestiditos niños, preciosidades. Se hacen equipos para novia desde lo más modesto a lo más rico. Se arreglan camisas. Ropa blanca para señora y niños de todas clases, y se hace cualquier prenda a medida. Juegos de cama bordados.

La Equitativa.—Mayor baja, 9 y 11
Guadalajara